

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ يَوْمِيَّاتٍ مِّنْ تَشَاءُ وَرُوِيَ عَنِّيْ فِيْ جَنَّتِكَ مَا بَلَكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

دُورِئْنَا مَكَّةَ

لاہور پاکستان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یوم جمعہ المبارک

الفضل

شرح چہندہ

- سالانہ - ۲۱ روپے
- ششماہی - ۱۱ روپے
- سہ ماہی - ۶ روپے
- ماہوار - ۲ ۱/۲ روپے

قیمت فی پرچہ

اخبار احمدیہ

لاہور یکم ماہ شہادت سیدنا حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی طبیعت تاحال ناساز ہے۔ احباب بالائزہ حضور کی صحت کے لئے دعا فرماتے ہیں۔

حضرت ام المومنین مدظلہا العالی کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

جلد ۲ شہادت ۲۷ اپریل ۱۹۴۸ء ۶-۱۹ نمبر ۷۲

پاکستان کا مالی اور اقتصادی مستقبل روشن ہے

اس میں شبہ کی قطعاً گنجائش نہیں کہ پاکستان کا مالی اور اقتصادی مستقبل روشن ہے۔

کراچی یکم اپریل - سچ صبح قائد اعظم محمد علی جناح گورنر جنرل پاکستان کی خدمت میں وزیر خزانہ مسٹر غلام محمد نے حکومت پاکستان کے پہلے نو ماہہ سیکرٹری اور نوٹس پیش کیے تو قائد اعظم نے وزیر خزانہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا میں اس عزت افزائی پر آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے حکومت پاکستان اور باشندگان پاکستان کی طرف سے تمہاری اور تمہارے عملے کی حزن کار کو دیکھ کر بہت متحین و آفرین کرتا ہوں۔ ہماری اس نئی حکومت کے حالات کا جس لحاظ سے طور پر تم نے انتظام کیا ہے وہ واقعی قابل داد ہے۔

تقریر کو جاری رکھتے ہوئے قائد اعظم نے فرمایا کہ ابتدا میں جب ہم نے ایک علیحدہ آزاد خود مختار حکومت کا مطالبہ کیا تو ہمیں حصول مقصد کی راہ سے بھٹکانے کی کئی کئی کوششیں کی گئیں (باقی صفحہ ۱۱)

مسئلہ کشمیر پر بحث کا ایک نیا دور شروع ہونے والا ہے

لیکس یکم اپریل - رٹائرڈ کانگریس کارکن ایکس کے سے رقمطراز ہے کہ سلامتی کونسل کے نئے صدر ڈاکٹر الفاسو لویز کو لیبیا) ذاتی طور پر بہت پر امید ہیں کہ مسئلہ کشمیر کا کوئی مناسب حل ضرور نکل آئے گا۔ انہوں نے بتایا کہ اصل معاملہ پر غور کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ کوئی معین طریق کار وضع کیا جائے۔ اب تک جس طریق کے مطابق اس مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے اس سے بحث کا دائرہ بہت محدود ہو گیا ہے۔ کیونکہ تینوں سابق صدر صاحبان کا طریق یہ رہا ہے۔

کہ وہ طرفین سے گفت و شنید کو کے معاملہ کو بھاننے کی کوشش کرتے رہے۔ ان پر یہ یورٹ ملاقاتوں کے بعد ایک صدیقی قرارداد پیش کر دی گئی تھی جس پر ممبران کونسل اپنے اپنے خیال کا اظہار کر دیتے تھے۔ چنانچہ سب سے پہلے میں کونسل میں یہی بات پیش کر دینا کہ آیا کونسل مجھے معاملہ کا (باقی صفحہ ۱۱)

آزاد فوجوں دشمن کی ایک مضبوط چوکی پر زبردست حملہ!

نو شہرہ کے علاقے میں گھسان کی لڑائی -

تراویکھل یکم اپریل - حکومت کشمیر کے محکمہ دفاع کا ایک بیان منظر پر کہ نو شہرہ کے علاقے میں آزاد فوجوں دشمن کی ایک مضبوط چوکی پر حملہ کیا جہاں دست بردست مقابلہ ہوا۔ دشمن بھاری توپخانے مسلح تھا۔ دشمن کے ہوائی جہازوں نے بھی لڑائی میں حصہ لیا۔ طرفین کو بھاری نقصان اٹھانا پڑا۔ جنگ تاحال جاری ہے۔ ایک مقام پر دشمن نے آگے بڑھنے کی کوشش کی اسے زبردستی نقصان کیا تھا۔ پیچھے ہٹ کر لڑائی اور مقامات پر چھوٹی چھوٹی ٹھکانے میں ہو گئی۔ (۱-ب)

پاکستان بیکر اس کا ایمبولینس یونٹ

میسر یورپین سرجن کیا

تراویکھل یکم اپریل - حکومت آزاد کشمیر کا ایک پریس نوٹ منظر پر کہ پاکستان بیکر اس کا ایمبولینس یونٹ یورپین سرجن کیا ہے۔ یہاں اس یونٹ نے ایک ہسپتال قائم کیا ہے جس میں ایک وقت پچاس مریضوں کو دیکھ سکتے ہیں۔ (۱-ب)

مجلس دستور ساز میں صوبہ سرحد کا

نیا نمائندہ

پشاور یکم اپریل - آج صوبہ سرحد اسمبلی میں ڈیرہ اسمبلی کے سردار احمد خاں باقاعاق نے پاکستان مجلس دستور ساز کے رکن منتخب کرنے کے لئے نشست مولانا ابوالکلام آزاد کے متعفی ہوجانے کی وجہ سے خالی ہوتی تھی۔ (۱-ب)

دو ہزار اشخاص تقسیم فلسطین کی بھیجے چکے ہیں!

یروشلم یکم مارچ - ایک سرکاری اطلاع منظر پر کہ نومبر ۱۹۴۷ء سے کہ جب اقوام عالم کی جنرل اسمبلی نے تقسیم فلسطین کی تجاویز کو منظور کیا تھا فلسطین میں اب تک دو ہزار عرب یہودی اور برطانوی سپاہی مرچکے ہیں۔ اسکے علاوہ چار ہزار سے زائد اشخاص مجروح ہوئے ان میں سے شدید طور پر زخمی ہونے والوں کی تعداد ۱۲۷۹ ہے۔ صرف مارچ ۱۹۴۷ء کے مہینے میں ہی ۵۶۶ اشخاص ہلاک ہوئے ہیں۔ مزید اولوں میں ۱۱۰ برطانوی سپاہی بھی شامل ہیں۔ آج یروشلم کے آٹھ دروازوں میں کرایس دروازے پر بم پھٹا۔ عربوں اور یہودیوں کے درمیان ایک مقام پر لڑائی ہوئی جس میں ایک دوسرے کے خلاف شدید آتشباری کی گئی۔ (۱-ب)

گیانی گرنار سنگھ کالی دل کی صدارت سے مستعفی ہو گئے

شہد یکم اپریل - گیانی گرنار سنگھ شرومنی اکالی دل کی صدارت سے مستعفی ہو گئے ہیں۔ وہ بیان کرتے ہوئے اپنے نکھارے کہ چونکہ میں نے کانگریس اسمبلی پارٹی میں شمولیت اختیار کر لی ہے اس لئے میں پارٹی کے قواعد کی رو سے شرومنی اکالی دل کا صدر نہیں ہو سکتا۔ ساتھ ہی اپنے وضاحت کی کہ شرومنی اکالی دل اور اس کی صدارت کا میرے دل میں بہت احترام ہے۔ کانگریس تنظیم میں شامل ہوتے ہوئے پختہ کی جو ممکن خدمت میں کر سکتا ہوں اس سے کبھی گریز نہیں کروں گا۔ (۱-ب)

نئی دہلی یکم اپریل - سرکاری طور پر بتایا گیا ہے کہ مارچ کے آخری پندرہ دنوں میں پٹیا لہر نامیہ اجیٹا دہلی اور علی گڑھ کے علاقوں میں سے ۱۱۷۷ غوثیہ مسلمان عورتیں برآمد کی گئیں۔ (ان عورتوں کو پاکستان بھیجا جا رہا ہے۔ (۱-ب)

ہندوستان میں مسٹر زاہدین کے ال جائنٹین محمد اسماعیل ہونگے

کراچی یکم اپریل - معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ الہ آباد ہائی کورٹ کے سابق جج جسٹس اسماعیل کو عنقریب ہندوستان میں پاکستان کی طرف سے ہائی کمشنر مقرر کیا جائے گا۔ خواجہ شہاب الدین جنین سردست اس عہدے پر تعین کیا گیا ہے۔ اگلے ماہ نئی دہلی سے واپس کراچی پہنچ جائیں گے۔ جہاں آپ پاکستان پارلیمنٹ کے اجلاس میں شرکت کریں گے۔ یاد رہے آپ پارلیمنٹ میں لیگ پارٹی کے چیف و ہرپ ہیں۔ (۱-ب)

کراچی یکم اپریل - ہوائی بھجوتہ کرنے کیلئے پاکستان اور ہندوستان کے نمائندوں کی کانفرنس آج بھی اڑھائی گھنٹے تک جاری رہی۔ کل پھر کانفرنس کا اجلاس منعقد ہوگا۔ توقع ہے کہ ہفتہ تک بھجوتہ کا مسودہ تیار کر لیا جائے گا۔ (۱-ب)

پاکستان اور ہندوستان کے اختلافات اور جوئے چاہئیں

انجمن ریاست دہلی کے ایڈیٹر مشردیوان سنگھ نے اپنے ایک ادارتی نوٹ میں حضرت امام جماعت اہمدیہ زید اللہ تعالیٰ نے نعرہ الحزب کے ایک بیان کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے کہ

”اس ہفتہ قادیان کی احمدی جماعت کے پیشوا مرزا بشیر الدین محمود احمد نے ایک بیان دیا ہے جس میں آپ فرماتے ہیں کہ پاکستان اور ہندوستان کے اختلافات دور ہو جانے چاہئیں اور دونوں ممالک کے لوگ امن و اتحاد کے ساتھ رہیں۔ مرزا بشیر الدین محمود احمد کا یہ بیان گواہی دیتا ہے کہ ان کے دل جوئے کا شوق ہے۔ یہ بیان گواہی دیتا ہے کہ وہ دونوں ممالک سے ایک شخص بھی ایسا نہ نکلیں گے گا جو انھیں بڑھ کر دے ہوئے اس فضیلت پر عمل کرے۔“

پاکستان اور ہندوستان کے ساتھ نہ تو لوگوں میں پھر یہی سی روح داری اور محبت کی سپرٹ پیدا ہونے کی صورت صرف ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ پاکستان کے پچھلے کج تجربے کے بعد اب مسلمان خود اپنے ناموں سے پاکستان کے جنازہ کو دفن کر دیں۔“

ہم نے یہ بات پہلے ہی کہی ہوگی اور ہم نے اب پھر کہتے ہیں کہ ہمارے نزدیک ہر تقسیم اصولاً غلط ہے۔ اور ہم دل سے چاہتے ہیں کہ نہ صرف ہندوستان نہ صرف ایشیا بلکہ تمام دنیا ایک ہی ملک ایک ہی جمہور بن جائے۔ اس اصول کے مطابق مشردیوان سنگھ نے بڑھ کر ہماری خواہش کوئی چاہیے تھی۔ کہ پاکستان بنتا۔ لیکن جو کچھ ہوا۔ نہ تو وہ ہمارے اختیار میں تھا اور نہ مشردیوان سنگھ کے اختیار میں۔ ایسا کیوں ہوا؟ اس لیے کہ مشردیوان سنگھ ان وجوہات کو بالکل نظر انداز کر دیتے ہیں اور جو الزام وہ امام جماعت اہمدیہ پر لگاتے ہیں۔ خود اس کے خورد خور دینتے ہیں۔ محض اس بات کی رٹ لگاتے ہیں کہ پاکستان نہ بنایا جاتا۔ یا ان جانکاہ واقعات کو دیکھ کر جو تقسیم کے بعد ظہور پذیر ہوئے بلا سوچے سمجھے یہ کہہ دینا۔ کہ پاکستان کے جنازہ کو دفن کر دیا جائے۔ اس لیے جب کہ بازار میں دو بھگڑنے والوں کے ہتھیار کھینچے بلا سوچے سمجھے کہہ دیا جائے کہ غلام کو مار دو۔

مشردیوان سنگھ اگر مشرجناح کو کہنے سے عاوی میں کہ فرقہ وارانہ سوال انہوں نے پیدا کیا اور انہوں نے پاکستان بنایا لیکن اگر کبھی آپ نے اس مسئلہ پر غور کیا ہوتا۔ اور محض جذبات کی رو میں بہہ نہ لیتے۔ تو یقیناً آپ کو تقسیم کے عینی اسباب معلوم ہو جاتے اور جوئے مشرجناح کو کہنے کے وہ ان

اسباب کے قلع قمع پر اپنا زور قائم صرف کرتے۔ کی مشردیوان سنگھ نے مشرجناح اور پاکستان کا مطالبہ کرنے والوں کو کہتے وقت بھی اس بات پر غور کیا ہے؟ آخر کیا وہ بے کسب ہیں؟ میں اس سے کہتا ہوں کہ اگر وہ دوسرے ممالک میں تو ایک مسلمان دوسرے کے برابر ہوں گے۔ لیکن ہندوستان میں اور صرف ہندوستان میں ہی اس نے کیوں تقسیم کا مطالبہ کیا؟ اس سوال کو انگریزوں کی جالانی بہرہ ٹالنا اپنے آپ کو دیکھنا چاہیے۔

یہے شک کا گروس کے اصول بڑے جمہوری ہیں لیکن کیا مشردیوان سنگھ نے کبھی کا گروس کی تاریخ کا اس نقطہ نظر سے مطالبہ کیا۔ کہ کیوں بڑے بڑے لیڈر جن میں خود مشرجناح بھی ہیں۔ جو ایک وقت کا گروس کی روح رواں بنے وہ بے یقین آخر مایوس ہو کر اس سے الگ ہو گئے۔ مشرجناح پر تو شاید آپ کوئی الزام دوسری عقلی برادران خاصہ محمد علی مرحوم پر تو آپ وہ الزامات نہیں دوسرے تھے۔ وہ کیوں کا گروس سے مایوس ہو گئے۔ پھر حسرت مرنی اور کچھ جس خفا صاحب کیوں مایوس ہوئے؟ اگر کبھی آپ اس نقطہ نگاہ سے کا گروس کا جائزہ لیتے۔ تو یقیناً اس طرح مشرجناح کو مسخ کرنے نہ دیتے۔ جس طرح آپ دینے کے عادی ہیں پاکستان کیوں بنا۔ پاکستان میں سے نہیں بنا کہ مشردیوان سنگھ نے فرقہ وارانہ تقسیم کا باعث بنایا۔ بلکہ اس نے فرقہ وارانہ تقسیم کے ایک فرقہ کا ادراک کمال روح داری سے کیا۔ کہ اس نے ہندو قوم کی عظیم الشان ہستی کا گامی جو کیوں کی صورتیں بنا کر ان کی زندگی میں جو بھی گھس گھس کر جم پر گوئی کا نشانہ بنا دیا۔ کہ وہ مسلمانوں کے ادارے کا راز کھولنے کے لئے بھرتے تھے۔ میرت ہے کہ جس ملک میں آزادی حاصل کرنے کے بعد ایسا ہونا کہ اقدام ہو سکتا ہے۔ اس ملک کے متعلق مشردیوان سنگھ ایک دوسرے نوٹس میں فرماتے ہیں

”میرے مختصر خاکہ میں مسلمانوں کی پہلی اور موجودہ حالت کا اور ہماری ایمانداری کی رائے ہے کہ پاکستان قائم ہونے سے دس کروڑ مسلمانوں کے لئے تو روزی کے دروازے کھول دیئے گئے ہیں۔ اور تین کروڑ مسلمان بھرت میں داخل ہوئے۔ چنانچہ ہمارا یقین ہے کہ اگر مشرجناح پاکستان کو ہندوستان میں شامل کرنے کے لئے ہندوستان بھی کریں تو کا گروس کی مشردیوان سنگھ کی حسرت و خواہش کو دیکھیں کہ گروس کی مثال ہندوستان اور مشردیوان سنگھ اپنا ان الفاظ کو کہتے تو ان کو

معلوم ہو جاتا کہ پاکستان کیوں معرض وجود میں آیا۔ اگر کا گروس کے بیوروں کو اپنے بڑے بڑے جمہوری دعویوں کا ذرا بھی پتا ہوتا۔ تو آج اس طرح دس کروڑ مسلمانوں کے لئے روزی کے دروازے نہ کھول دیتے جاتے۔ جناح نے فرقہ وارانہ تقسیم کو ہندوستان کی تقسیم کرالی۔ مگر کا گروس حکومت کے یونس ارکان نے اپنے اعمال سے ثابت کیا کہ تقسیم ہندوستان کا مشرجناح نہیں بلکہ حقیقت میں وہ ذمہ دار ہیں۔ انہوں نے اپنے اعمال سے ثابت کر دیا۔ کہ تقسیم کا مطالبہ باز تھا۔ اگر وہ واقعی جمہوری اصولوں کے پابند ہوتے۔ تو ہم دعوے سے کہتے ہیں کہ پاکستان کبھی ظہور میں نہ آتا۔ اور اگر آتا تو ایک دن نہ چل سکتا۔ اگر وہ جمہوری اصولوں کے عاشق ہوتے تو انگریزوں کے عہد میں تو خیر جمہور ہوتے۔ لیکن اپنے ہاتھ میں اقتدار آئے بعد اپنی نیک نیتی ثابت کر سکتے تھے۔ مگر ہوا ایسا سب سے پہلا جمہوری کام جو انہوں نے کیا وہ یہ تھا کہ اردو زبان کو ان ممالک سے مٹا دیا جہاں وہ مادری زبان تھی۔ محض اس لئے کہ اس میں مسلمانوں کی مخصوص زبان کے بھی چند الفاظ موجود تھے۔ عربی تو خیر مسلمانوں کی خاص زبان تھی۔ مگر فارسی کا یہ تصور تھا۔ وہ تو مسکرت ہی کے خاناں سے تعلق رکھتی تھی۔ کیا یہ اکثریت کی ذہنیت بے نقاب کرنے کے لئے کافی نہیں ہے؟

یہ ایک مثال ہے جو ہم نے پیش کی ہے۔ اگر مشردیوان سنگھ آئندہ اس مثال کو ذہن میں رکھ کر ان اسباب کی تحقیقات کریں گے۔ جو تقسیم کا باعث ہوئے اور جذبات کی رو میں۔ کہ محض مشرجناح کو کہنے پر اکتفا کریں گے۔ تو یقیناً ان پر اس بڑے بڑے کی مصائب کا حقیقی راز منکشف ہو جائیگا اور وہ اپنی آئندہ زندگی ان اسباب کو مٹانے میں مصروف ہو جائیں گے۔ شک بہت برا ہوا۔ تقسیم بہت بڑی تھی۔ پاکستان میں بننا چاہیے تھا۔ لیکن بڑے بڑے کو متحد بنانا چاہیے تھا۔ یہ سب کچھ درست ہے۔ لیکن قطع نظر اس کے کہ اس کا ذمہ دار کون ہے۔ اب سوچنے والی بات جو ہے وہ یہ ہے کہ اب کیا کرنا چاہیے۔ تاکہ جو نفرت کی بیج پیدا ہوئی ہے وہ پانی جاسکے۔ ہم کو کوئی عملی تدبیر سوچنی چاہیے۔ محض شکرانہ انداز سے کہیں یہ کہہ دینا کہ پاکستان کے جنازے کو دفن کر دیا جائے۔ اور کبھی غصہ سے یہ کہہ دینا کہ مسلمان ہیں اگر پاکستان کے الحاق کی درخواست کریں تو کا گروس کی روٹی کی ٹوکری میں چھینک دیں گے۔ تو عقلمندانہ طرز گفتگو نہیں ہے۔ اب عملی طریقہ ایک یہ ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ دونوں ملکوں کے درمیان تقسیم کر لیا جائے۔ اور ان دونوں ممالکوں کی اس تقسیم کے بعد ہر دو اہل انہماکات قائم رکھتے ہیں یا ہم روح داری اور محبت کے واقعات قائم رکھتے ہیں امام جماعت اہمدیہ نے اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اگر ہم موجودہ حالات میں اپنا نہیں کر سکتے۔ تو جی

امید کی جاسکتی ہے۔ کہ اگر دونوں ملک باہم ایک ساتھ جائیں گے۔ تو پھر وہ نہیں ہوگا۔ انہوں نے کہہ دیا۔ اس کا دعویٰ ہونے سے۔ نے بھی اس معاملہ میں جبری پابندی پر عمل نہ کیا۔ اور وہ مرض جس نے تقسیم کرانی نہیں ہوا۔ اور مشردیوان سنگھ میں اس جبری طریقے کے خلاف ہیں۔ اور اپنے زور قائم کو ایسی انہونی بات میں غور کر رہے ہیں۔ جو عملاً اس وقت نہایت خطرناک نتیجہ پیدا کر سکتی ہے۔ اگر ہندوستان کو جبر سے مٹانے کی غصہ پر اڑا رہے گا۔ تو یقیناً وہ دونوں ملکوں کے مصائب میں اضافہ کرے گا۔ اور جو کچھ اب تک ہوا ہے۔ وہ کچھ زیادہ بڑے پیمانہ پر دہرایا جائے گا۔ اور یہ بڑے بڑے کے لئے جہنم نذرین بنائے گا۔

ہم امام جماعت اہمدیہ کی تائید کرتے ہوئے عرض کرتے ہیں کہ اب پاکستان اور ہندو دونوں ملکوں کو باہم لایا گیا ہے۔ کہ پاکستان اور ہندوستان کے اختلافات دور ہو جانے چاہئیں۔ اور دونوں ممالک کے لوگ امن اور اتحاد کے ساتھ رہیں۔ موجودہ حالات میں یہ پہلا عملی قدم ہے۔ جو اٹھایا جاسکتا ہے۔ اور اٹھایا جانا چاہیے اس وقت۔ پاکستان کے مسئلہ کی غور میں پانچ اولیہ اس کا پروگرام کرنا نہ صرف انسانی ہمت کی درخواست ہے بلکہ انڈین یونین کے خلاف بھی نفاذی ہے۔ کیونکہ اگر پاکستان کو اندرونی تقسیم کی ضرورت ہے۔ تو انڈین یونین کو اس کے بھی بڑھ کر ضرورت ہے۔

اعمالان مقاطعہ

احمد دین صاحب ڈرامیور روال ساکن موضع چھوٹی تحصیل نارووال ضلع سیالکوٹ جو کہ حفاظت مرکز کے منتقل کارکن تھے قادیان سے بغیر اجازت کے بجائ آئے تھے۔ لہذا اس جرم کی بنا پر ان کو مقاطعہ کی سزا دی جاتی ہے۔ کوئی دوست ان سے کسی قسم کا تعلق نہ رکھیں۔ ناظر امور عامہ

پتہ مطلوب ہے

مولوی خیر الدین صاحب ساکن دھارووال جو تحصیل اجالہ ضلع امرت سر میں رہتے تھے کا پتہ مطلوب ہے اگر کسی دوست کو ان کا پتہ ہو۔ تو مندرجہ ذیل پتہ پر اطلاع دیکر ممنون فرمائیں۔ مولوی صاحب ذہنی تھے ہونے لگتے۔ ہل لگنے والی جماعت کے دروازے سے کہ وہ ان کے متعلق اطلاع دیں۔

درخواست ملے دعا

۱۱۔ خاں ساری والدہ سال پانچویں اور بہت کمزور ہو گئی ہیں نیز چھوٹی بچی کوئی روز سے تیز بیمار ہے۔ اجاب ہمت کے لئے دعا فرمائیں۔ خدا بخش فرمادی اور درویش صدیق درویش قادیان (۲۲) فرزند شریف احمد اور عزیز علی علیہ السلام کی ذمہ داری کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میرزا اور لاد کے خادمین ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت مرزا محمد اشرف صاحب رضی اللہ عنہ

قادیان سے جبری تخلص کے بعد بعض نہایت گرامی قدر صحابی اس دار فانی سے کوچ کر کے اپنے موطن حقیقی سے جاملے۔ ان میں سے ایک حضرت مرزا محمد اشرف صاحب سابق صاحب دافتر جاگداد صدر انجمن احمدیہ تھے۔ چونکہ مرحوم کا حلقہ احباب بہت ہی وسیع تھا۔ اور برائے لوگوں میں سے تو بہت ہی کم ہونگے۔ انہیں ان سے کہیں استظہار کا موقع نہ ملا۔ اور ان سے شناسائی نہ ہو۔ آپ کی وفات ان حالات میں ہوئی ہے۔ کہ بہت ہی کم احباب کو ان کی وفات تک کی اطلاع ہوئی۔ چونکہ مرحوم غائبی سے پیشہ بجا کرتے تھے۔ اس لئے غائبی بہت ہی کم احباب کو ان کے سوانح زندگی کا علم ہوگا۔ مرحوم نے قریباً ۲۲ سال ملے کی خدمت کی۔ اس عرصہ خدمت میں ان کے رفتاری کار ان کے بہترین منسلک اور اعلیٰ اخلاق کے جہاں مراح ہیں۔ وہیں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی ازراہ درہ نوادی آپ کی بے لوث خدمات کو سراہا ہے۔ چنانچہ ۱۹۱۹ء میں جب آپ صاحب کے عہدہ سے ریٹائر ہوئے۔ تو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس موقع پر جو تحریر فرمائی۔ وہ اس کی شاہد ہے۔ مرحوم کے مختصر حالات زندگی حسب ذیل ہیں۔

میں قادیان آئے۔ اور ایسے آئے کہ پھر جانے کا نام نہیں لیا۔ مرحوم کو اس شاندار مختلف موقعوں پر اچھی اچھی گورنمنٹ ملازمتیں پیش کی گئیں۔ مگر ہمیشہ انکار کیا۔ اپنے ماتحت رفتاری کار سے ان کا سلوک ہمیشہ مہربانہ رہا۔ اور افسروں سے ہمیشہ ادب کا ریزہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت مرزا خلیف احمد صاحب کا ذکر ہمیشہ ادب اور خلوص سے کی کرتے۔ اور ان بزرگوں کی نظر کرم بھی ہمیشہ ان کے شامل حال رہی۔ خود مجھے چند مواقع پر اس نظر کرم کے مشاہدہ کا موقع ملا ہے۔ مرحوم صاحب رویا و کثرت بھی تھے۔ وفات کے بعد ان کے اکوڑے صاحبزادے برادر مرزا محمد یعقوب صاحب واقف تحریک جدید نے مجھے ان کی ڈائری دکھائی جس میں حضرت مولوی سید محمد ورشاہ صاحب کی وفات کے موقع پر ان کا ایک رویا لکھا ہوا ہے کہ میری وفات کے بعد ان کی وفات کے بعد مقدر ہے۔ جن میں سے ایک آج رخصت ہوئے۔ دوسرے کا نام بتانا خلاف معصیت ہے۔ انہوں نے چھپایا۔ مگر واقف نے بتایا کہ وہ حضرت مولوی بشیر علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

آپ حضرت مرزا جلال الدین صاحب رضی اللہ عنہ جو حضرت سید محمد علیہ السلام کے اولین صحابہ میں سے تھے اور جن کا نام انجام آسمان میں احباب کی نہرت میں پہلے نمبر پر ہے کے منجملے صاحبزادے تھے۔ آپ کا جن منجملہ گجرات کا ایک گاؤں موضع بلانی تحصیل کھاریاں تھا۔ مرحوم کی عمر کا کوئی صحیح ریکارڈ نہیں۔ وہاں وفات سے قریباً تین ہجرت قبل جب آپ کے چھوٹے بھائی دفاک ر کے والد مرزا محمد افضل صاحب مرحوم کا انتقال ہوا۔ تو حضرت مولوی محمد الدین صاحب دو اللہ محترم صاحب ٹاکٹر غلام صاحب لاہور سے ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ میری عمر ۲۰ سال کے قریب ہوگی۔ انجمنی عمر اپنے والد صاحب کے زیر سایہ گزری اور وہیں سے رسالہ میں بھرتی ہوئے جہاں انہیں کچھ عرصہ بعد ملازمت سے فارغ ہونا پڑا۔ یہ وہ دن تھے جب سردار فضل حق صاحب آف دھرتی بگڑے حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب سابق رجمنٹ سگم مسلمان ہوئے۔ اور چونکہ اس سلسلہ میں حضرت مرزا صاحب مرحوم اور میرے دادا حضرت مرزا جلال الدین صاحب منظر پر بھی مشابہ کیا گیا۔ اور اس کی پاداش میں دادا صاحب حضور کو تو پیشکش پر مجبور کیا گیا۔ اور بنابر مرزا محمد اشرف صاحب کو فارغ کر دیا گیا۔ حصول روزگار کے بعد حضرت کو ششیل کے بعد مرحوم سلسلہ کی خدمت کے لئے دارالافتاء میں آگئے۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ سلسلہ کی خدمت کے لئے آئی انہیں ملنے سے۔

تھے۔ حضرت مولوی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۱۹۰۲ء کو فوت ہوئے۔ اور وہ ان سے چند گھنٹے قبل ۱۹۰۲ء کو ہی فوت ہوئے۔ قادیان سے نکلنے کے بعد مرحوم جہلم پہنچے۔ تاہم اس سے اپنے گاؤں میں پوچھ سکیں۔ لکھنؤ میں نے وفات کی۔ اور مرحوم کچھ ہی دن بعد جہلم کے مقام میں غریب الوطنی کے عالم میں فوت ہوئے۔ اجاب جماعت جہلم نے اس موقع پر پورے تعاون کا نونہ دکھایا۔ مرحوم کی وفات کے چند ہی دن بعد مرحوم

کی اہلیہ دوسری خاں بی بی ہیں غم اور حزن میں مبتلا ہو کر چلتی ہیں انا لله وانا اليه راجعون حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ کرم جنازہ غائب پڑھایا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے صرف ایک صاحبزادہ چھوڑا۔ جو اس وقت تحریک جدید کا واقف زندگی ہے۔ اور دفتر تحریک جدید میں ہے۔ مرزا صاحب مرحوم کے وسیع حلقہ احباب سے درخواست ہے۔ کہ وہ مرحوم کے باندھی درجائے کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔

آہ! منشی محمد حمید الدین صاحب

اجاب کو یہ معلوم ہو چکا ہوگا۔ کہ ہمارے ایک پرانے رفیق کار اور صدر انجمن احمدیہ کے ایک کچھ منشی کلرک منشی محمد حمید الدین صاحب بی بی بی۔ منشی فاضل ادیب فاضل اتفاقاً مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۲۹ء کو شیش گارڈز میں رائل ٹرننگ حاصل کرتے ہوئے گولی کا نشانہ بن گئے۔ اور وہیں جان بحق ہو گئے۔ انشاء اللہ انا اللہ راجعون مرحوم self made انسان تھے۔ معمولی میٹرک پاس کلرک جو کہ اعلیٰ تعلیمی درجیاں خود جنت اور شوق سے حاصل کیں۔ موجودہ امتحان پاس

کرنے پر ہی اتفاق نہیں کی۔ آئندہ سال ایم۔ اے پاس کرنے کی طیارگی کر رہے تھے۔ اور پھر اس کے بعد بی ایچ۔ ٹی حاصل کرنا چاہتے تھے۔ باوجود ادھیڑ عمر تک پوچھ جانے کے شیش گارڈز میں بھرتی ہو کر سپاہیانہ تربیت حاصل کر رہے تھے۔ تا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے مطابق حسب ضرورت فوجی خدمات انجام دیاں کیں۔ اور اس مقصد کی سر انجام دہی کے دوران میں شہید ہوئے۔ منشی صاحب مرحوم سکول کے لئے نہایت ہی مفید وجود تھے۔ ہر مضمون پڑھا سکتے تھے۔ ریاضی انگریزی فارسی اور تمام مضامین میں یدِ طولی رکھتے تھے۔ ان کے درجہ کے منشی اور صاحب دان تھے۔ دفتر ہی تو ان سے خوب واقف تھے۔ معروف تعلیمی امور میں انہماک اور فرض شناسی کے علاوہ دیگر عام امور میں بھی انہماک خدمات پیش کرنے میں پیش پیش تھے۔ جب ہمارا سکول ہاں پینوٹ میں منتقل ہوا۔ اس وقت سکول کی عمارت ناقص بہ حالت میں تھی۔ اس کے در و دیوار منہدم ہو چکے تھے۔ سکول کا اپنی پہلی حالت میں آنا۔ اس کی اور گرد کی زمین کا سکول میں شامل ہو جانا منشی صاحب مرحوم کی ہی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ اوائل میں خود عمارت کا کام کرتے رہے۔ بعد میں سمارل جانے کے بعد طلباء اور اساتذہ کو ساتھ ملا کر سکول کی دیوار وغیرہ بننے وقت مزدوروں کی طرح انہیں اور کارا جمیا کرتے رہے۔ بنیادی کام کی نگرانی میں انہیں کے سپرد تھی۔ اور سکول کی عمارت کی موجودہ شکل بہت حد تک ان کی یادگار ہے۔ اور سکول کو ان کی اجانگ اور بے وقت وفات پر بہت نقصان پہنچا ہے۔ اللہ تعالیٰ عزتی رحمت کرے اور سپاہ گان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین خاکسار:۔ برائے مرزا محمد ابراہیم (بی۔ اے) تعلیم اسلام آباد سکول پینوٹ

لئے اور مجنوں کی مال اکبر الہ آبادی سے اعتدار کے ساتھ

خدا حافظ مسلمانوں کا اکر سناؤں تم کو اک فرضی لطیف کہا لیلے سے یہ مجنوں کی مال نے بہت ہے لڑکیوں کو اتنی تعلیم خدا کے فضل سے لکھی پڑھی ہو بٹھالو گود میں ننھے کو دم جھس کہا یہ سن کے لیلے نے چمک کر بڑی بی بی آپ کا مطلب تو یہ ہے۔ رہوں آٹھوں پہر عجوس گھر میں مری سہی آپ کی مانند گویا

مجھے تو ان کی بہبودی سے ہے یاں کیا ہے میں نے جس کو زیب قرطاس کہ بٹھی کر چھی ہو تم بی۔ اے پاس سمجھے گی کب تمہارے شوق کی پیاس؟ تمہیں کچھ چاہیئے پردے کا احساس نہیں ہے دو دھ توئل کا سے اس نہیں تہذیب پھٹکی آپ کے پاس کہ میں ایم۔ اے کی بالکل ٹوڑ دوں اس کروں صحت کا اپنی ستیاناس؟ گئی ہے عقل چرنے کو کہیں گھاس؟

تقرر نائب امیر جماعت احمدیہ گوجرانوالہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے شیخ نیاز محمد صاحب دینارڈ انسپکٹر آف پولیس کو جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کا مور اپریل ۱۹۳۰ء تک کے لئے نائب امیر مقرر فرمایا ہے۔ ناظر اعلیٰ

کہیں مجنوں۔ کہیں مجنوں کے بچے عذاب رُوح سے ظالم کہیں راس بڑی اموں میں تو اسی ڈھونڈ لیں اور مجھے منظور ہے اک پرزہ قرطاس

اسلامی نظام حکومت

تقریر جلسہ سالانہ لاہور ۲۸ مارچ ۱۹۲۸ء

از مکرم پروفیسر محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ گورنمنٹ کالج لاہور

نظام خلافت کی دیگر خصوصیات
انتخاب کے علاوہ اور بھی کئی خصوصیات ہیں جو اس آئینہ حکومت کے متعلق قرآن شریف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال اور خود خلفاء اربعہ کے عمل سے معلوم ہوتی ہیں۔ ایک خصوصیت اس اسلامی آئینہ کی یہ ہے کہ منتخب حاکم ساری عمر کے لئے منتخب سمجھا جاتا ہے۔

منتخب خلیفہ معزول نہیں کیا جاسکتا
باقی نہیں رہتا۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ ان شرائط کے ماتحت منتخب خلیفہ جسے خدا انہی طرف منسوب کرے اس کے متعلق معزولی کا خیال دراصل خدا پر حصرت گہری ہے۔ اگر کوئی یہ پوچھے کہ یہ کیسے معلوم ہو کہ فلاں شخص فلاں کی طرف منسوب ہونے والا یا خدا کا بنا یا ہوا خلیفہ ہے یا نہیں کیونکہ ظاہر میں تو وہ بھی تو لوگوں کے انتخاب سے منتخب ہوتا ہے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ جس طرح امدیسی باتوں کا فیصلہ کرتے ہیں جو خدا کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ ہر ایسی بات کی کچھ باتیں ہوتی ہیں۔ کچھ وعدے ہوتے ہیں۔ ان وعدوں اور ان علامتوں کو سامنے رکھ کر ہر شخص فیصلہ کر سکتا ہے کہ ایک مدعی خلافت واقعی خدا کی طرف منسوب حال خلافت پر متکثر ہے یا نہیں۔ اس میں شک نہیں کہ جو کچھ کہتا ہے لوگ ایسے خلیفہ کو نہ پہچانیں اور نہ مانیں جب تک وہ اسے پہچانیں نہ ان پر کوئی ذمہ داری نہیں۔ لیکن پہچانتے ہوئے اودانتے ہوئے پھر اس خلیفہ کی معزولی کا سوال نہیں آسکتا۔ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ باوجود اس کے لوگ ایسے خفا کی معزولی کا سوال ہی اٹھاتے رہے ہیں۔ لیکن وہ ہمیشہ ناکام ہوتے رہے ہیں۔ علم و ان کی مشروط جو ایسے مدعی خفا کے لئے لگائی گئی ہے۔ دراصل ایک پیشگوئی ہے جو جب بھی پوری ہوتی رہی خفا کی معزولی کا ثبوت ہم پہنچاتی رہا ہے۔ اس شرط کے ذریعہ خفا ان لوگوں کو یہ مانتا ہے کہ ایسے وقت آئیں گے کہ تم اپنی مرضی سے اپنے حاکم بناؤ گے جو دراصل میرے اپنے کھڑے کئے ہوئے ہوں گے اور ثبوت اس کا یہ ہوگا کہ تم ان کے انتخاب کے جو اس گمان میں کہ یہ تو تمہارے اپنے بنائے ہوئے ہیں ان کو معزول کرنا چاہو گے۔ لیکن ایا کہ نہیں سکو گے یہ ثبوت ہوگا اس بات کا کہ خدا موجود اور زندہ ہے اور خلافت کا انتخاب وہ لوگوں کی نمائندگی کے لئے کروانا ہے۔ وہ نہ خود اصل خلیفہ اس کا اپنا مقرر کردہ ہے۔ حضرت عثمان جو تیسرے خلیفہ تھے۔ ان کے متعلق تاریخ جانتی ہے کہ جب ان کے خلاف ایک نادان بھٹے نے بغاوت کھڑی کی تو باخبروں کا یہ رسا لہو تھا آپ خلافت سے دستبردار

ہو جائیں گویا ان کو خلیفہ مان کر اور خدا تعالیٰ کے حکم کے خلاف و عدول کی موجودگی میں ایسا انتخاب گویا خدا کا انتخاب ہے۔ پھر یہ کہتے تھے آپ میں پسند نہیں آپ خلافت سے ہٹ جائیں۔ لیکن حضرت عثمان نے اس سے صاف انکار کر دیا۔ حالانکہ آپ کو خلافت کا کوئی شوق نہ تھا۔ اور آپ طبیعت کے بھی نرم تھے اور حاکموں کے سے اخلاق اور حاکموں کی سادگات آپ کی نہ تھیں۔ آپ نے کہا کہ یہ کرتے مجھے خدا تعالیٰ نے پہنچایا ہے۔ میں اسے نہیں تیار رکھتا۔

خلیفہ شریکی کی رائے
کا پابند نہیں ہوتا

ایک یہ خصوصیت بھی اس مدعی خفا کی معلوم ہوتی ہے۔ کہ اگرچہ خلیفہ لوگوں کے انتخاب سے ہوتا ہے اور اگرچہ اس کو قرآن کا یہ حکم ہے کہ تم حکومت کے معاملات طے کرنے سے پہلے لوگوں کی رائے معلوم کرنا کرنا لیکن وہ خلیفہ مشورہ لینے کے بعد لوگوں کی رائے کا پابند نہیں ہے۔ یہ بھی اسی وجہ سے ہے کہ اس آئینہ روحانی نظام میں یہ بات داخل ہے کہ خلیفہ خدا بنانا ہے۔ پس جو خلیفہ ان شرائط کے ماتحت منتخب ہوگا وہ جو اس منصب کا خلیفہ ہوگا وہ جوہر کی رائے کو دیکھ کر سکتا ہے۔ یہ بھی اس تعلق اور اس حقیقت کو ظاہر کرنے کے لئے ہے کہ جو خلیفہ آیت اختلاف کے وعدے کے ماتحت خلیفہ ہے۔ وہ لوگوں کی نمائندگی ہی نہیں کرتا۔ خدا تعالیٰ کی نمائندگی ہی کرتا ہے۔ ایسے خفا کے ذریعہ ہی جیسا کہ میں نے کہا تھا۔ اللہ اور بندے کا رشتہ جوڑا جاتا ہے۔ قرآن شریف اس بارے میں صاف کہتا ہے۔

وَقَدْ وَرَّهَمُ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ - یہ قرآنی آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے لئے اور قرآنی حاد رے کے مطابق آپ کے خفا اور آپ کے متبعین کے لئے بھی ہے۔ اس کے دو حصے ہیں ایک حصے میں خلیفہ کو جو مدعی حکومت کا گویا مرکزی نقطہ ہے بتایا جاتا ہے کہ تو لوگوں کا بھی نمائندہ ہے۔ اس لئے ان سے مشورہ لے اور ان کی مرضی معلوم کر لو اگر ہو سکے تو اس کے مطابق ہی فیصلہ کر۔ لیکن دوسری طرف اس سے یہ کہا جاتا ہے کہ یاد رکھو تو خدا کا ہم نمائندہ ہے۔ کیونکہ خدا نے تیرے انتخاب کو قبول کیا ہے۔ اس لئے اگر تو دیکھو کہ کسی وقت جوہر کا مشورہ خدا کے مشاد کے خلاف ہے تو تو اس مشورے کو رد کر دے اور اس فیصلے کو جاری کر جو تو سمجھتا ہے کہ خدا کو زیادہ پسند ہے۔

بعض اور خصوصیات
بعض اور خصوصیات بھی اس روحانی نظام کی ہیں۔ ایک یہ کہ ضروری نہیں کہ یہ ہمیشہ سیاسی طاقت اور حکومت ان کے ساتھ رکھے یہ نظام آج۔ روحانی نظام ہے۔ لوگوں کی کھلی مرضی ان

کے اندر اور افراد اور ادارہ عقیدت پر اس کی بنیاد ہے۔ اور اس اسلام کے چار خلفاء ربیعہ شگ بادشاہ بھی تھے۔ ان کے پاس عرف عام وانی حکومت بھی تھی۔ لیکن یہ ضروری نہیں کہ ہمیشہ ہر خلافت سیاسی طاقت کے ہمراہ آئے۔ سیاسی طاقت کا خلافت کے ساتھ شامل ہونا خدا تعالیٰ کی حکمت کے ماتحت ہے۔ جہاں خلافت کا وعدہ امت محمدیہ کے لئے قرآن شریف میں درج ہے اور وہ آیت اختلاف ہی ہے۔ وہاں یہ صاف لکھا ہے کہ خدا تعالیٰ نے ان شرائط کے ماتحت امت محمدیہ میں اسی طرح خلیفہ پیدا کرنا ہے گا۔ جس طرح وہ پہلی امتوں میں بھی کرتا رہا ہے۔ سو تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت میں کئی خلفاء آئے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام جو حکومت اور طاقت کے بغیر کے خلفاء تھے۔
حالانکہ حضرت موسیٰ خود حکومت اور طاقت رکھتے تھے۔ اصل بات یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ جب کسی نئی تعلیم کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں ظاہر کرنا چاہا ہے۔ اور وہ نیا تعلیم تمام قسم کے انسانی امور پر حاوی ہوتی ہو تو اس وقت اللہ تعالیٰ اپنے نبی کو جلدی حکومت بھی عطا کر دیتا ہے تا اس نبی کے ذریعہ اس تعلیم کی عملی شکل لوگوں کو معلوم ہو جائے اور باقی فلسفیانہ تعلیموں کی طرح وہ تعلیم ایک خیالی تعلیم کی حیثیت میں ہی نہ رہے۔ بلکہ ایک حقیقی حیثیت والی ہو۔ پھر یہ بھی ہوتا ہے کہ دنیا کے لوگ بھی کئی قسم کے ہوتے ہیں۔ ایسے بھی ہوتے ہیں جو سمجھتے ہیں۔ جب تک ان کے روحانی معلم دنیاوی طاقت والے نہ ہوں۔ اس وقت تک ان کی سچائی ثابت نہیں ہو سکتی۔ ایسے لوگوں پر بھرت پوری کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ اپنے ایسے نبی کو حکومت دیدیتا ہے۔ اس کے خفا بھی جو معاہدہ اس کے بعد آتے ہیں حکومت اور طاقت کے ساتھ آتے ہیں۔ لیکن ہمیشہ ایسا نہیں ہوتا۔ جیسا کہ میں نے کہا

حضرت موسیٰ کی امت میں کئی خلیفہ بغیر طاقت اور حکومت کے آئے۔ خود حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی خلیفہ میں تھے۔ جو امت موسیٰ میں بغیر حکومت اور طاقت کے آئے۔ جب ایک نبی حکومت سے گرتا ہے تو بے شک اس سے اس نفرت اور تائید کا ثبوت ملتا ہے جو خدا کی طرف سے حاصل ہوتی ہے۔ لیکن دشمن بعد میں اعتراض بھی کئے لگ جاتا ہے کہ یہ کیا تھا؟ یہ تو صرف طاقت کی وجہ سے تھا۔ اس سے کہاں پتہ چلتا ہے کہ اس تعلیم میں کوئی ذاتی خوبی بھی تھی۔ پس اس تعلیم کی حقیقی خوبیوں کو ظاہر کرنے کے لئے پھر اس کی قوم ہی سے ایسے خلیفہ کھڑے کر دیتا ہے جو بغیر طاقت اور حکومت کے گھومے ہوتے ہیں اور اس کی کامیابی سے دنیا پھر قائم ہوتی ہے کہ ہاں یہ تعلیم خدا کی طرف سے تھی اور اس میں ایک حقیقی کشش تھی اور کئی حقیقی فوائد تھے۔ اگر ہمیشہ بادشاہت کے رنگ پر اثر یا خلافت ہو تو دنیا کبھی اس رنگ میں قائم نہ ہو۔ پھر بادشاہت میں ایک نقصان یہ ہوتا ہے

کہ جب دلوں میں پاکیزگی نہیں رہتی تو خود اس تعلیم کے ناسنے وہ سب سیاسی رقابتوں کی تکرار ہو جاتے ہیں اور ان رقابتوں کو ناسنے والا کوئی نیا سلسلہ نہ ہوتا ہے جو تادور اگر وہ خود حکومت اور طاقت کے گراں طاقت کے ذمہ سے پرانی سیاسی رقابتوں کو مٹانا چاہے گا تو کامیاب نہ ہوگا۔ لوگ اس سے اورد بددین ہو جائیں گے اور شاہد ایک آدھ طبع میں تو کچھ اثر پیدا کرے گا۔ لیکن سادگی قوم کو اپنی نگر سے گا۔ اور ایک بڑا حصہ قوم بغیر بادشاہت کے رہ جائے گا۔

حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ
اس آئینہ کی ہی حالت تھی کہ سیاسی رقابتوں کی وجہ سے وہ تباہ ہو رہے تھے۔ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بغیر طاقت اور حکومت کے آئے اور وہ قوم کے کھڑے ہوئے اتحاد کو بر قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ تاریخ بھی دراصل ہی حالت ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوئی طاقت اور حکومت نہ چاہتے تھے۔ ایک وقت ایسا بھی آیا۔ جب کہ آپ کی قوم نے آپ کو یہ پیشکش کی کہ آپ حاکم بن جائیں۔ لیکن ہماری قومی تعلیم کے مقابلے میں اپنی تعلیم کی تبلیغ چھوڑ دیں۔ آپ نے حکومت لینے سے انکار کر دیا۔ اور اپنی تعلیم کی تبلیغ جاری رکھی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے آپ کو حکومت دی اور اس لئے دی کہ اس کے بغیر اس کی تعلیم کی ہمہ گیری اور اس کی وسعت ایک حقیقی اور عملی رنگ میں ظاہر نہیں ہو سکتی تھی۔ اب جو زمانہ آیا ہے اس میں ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف اسلام کے دشمن اب تک یہ اعتراض کرتے چلے جاتے ہیں کہ اسلام میں ذاتی خوبی نہ تھی۔ یہ تو تلوار سے پھیلا ہے اور اس کی کشش نہیں اس کی طاقت اس کے پھیلنے کا موجب ہوئی ہے۔ دوسری طرف ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ مسلمان سیاسی رقابتوں میں مبتلا ہیں۔ مسلمان مسلمانوں کا تو کیا کہنا چھوٹے چھوٹے طبقے مسلمانوں میں جو ایک ہی سلطنت میں رہتے ہیں وہ جو سیاسی رقابتوں میں مبتلا ہیں۔ اور جب کبھی اتحاد اسلامی کا سوال پیدا ہوتا ہے تو یہی مسلمان قریب اور مسلمان پارٹیاں اس اتحاد میں حاج ہوتی ہیں۔ اس لئے ضروری تھا کہ دشمن کے اس اعتراض کو دور کرنے کے لئے کہ اسلام تلوار سے پھیلا ہے اور خود مسلمانوں کی پر اگندگی دور کرنے کے لئے امت محمدیہ کا موجود جو اس زمانے میں وہ بغیر تلوار کے آئے تا ایک طرف دشمن کا اعتراض ناکمل ہوتا اور دوسری طرف مسلمانوں کو از سر نو متحد کرنے میں ایک بے لاگ لیزر شپ آتا۔ اور پھر آج بھی انہیں کسی سیاسی دباؤ سے نہیں۔ بلکہ دلیل سے آہستہ آہستہ پھر ایک نقطے پر جمع کر دیتی۔

خلیفہ کے انتخاب کے طریقے
باجو اس کے کہ اس وقت اسلامی تعلیم کے متعلق ایک قسم کا جو شپ پایا جاتا ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ تعلیم یافتہ طبقے میں ایک رنگ کی باہر سی بھی ہے۔ جو اسلام کے نظام حکومت کے بارے میں بات چلتی ہے تو وہ کہتے ہیں۔

کہ اسلامی خلیفہ بھی تو سب کے سب منتخب ہوتے تھے پھر اس ہی نظام حکومت کو پورا دیکھ کر کئی کئی کہتے ہیں

کہ اسلام کے خلیفہ بھی تو سب کے سب منتخب ہوتے تھے

پھر اس ہی نظام حکومت کو پورا دیکھ کر کئی کئی کہتے ہیں

یہ دو لہ نادار کیفیت کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ اس وقت نہ صرف غیر مسلم بلکہ خود مسلمان مسلمان تاریخ کا حالہ آج کے ماحول میں گمراہی میں اس کی تادیب کا مطالعہ اس وقت کے ماحول میں کریں تو کبھی ایسی غلط فہمی پیدا نہ ہو۔ اسلام کے ذریعہ ایک زبردست اتحاد ان کی بنیاد رکھی گئی تھی۔ اور جب اس اتحاد کی ایک علیٰ شکل پیدا ہو گئی تو مسلمان ایک فیملی کی طرح رہنے لگے تھے۔ جو صرف اللہ اور اس کے رستے ہوئے نبیوں کے حقوق کو جانتے تھے۔ نبی اور نبیوں اور ان کے حقوق کو مطلق نہ جانتے تھے۔ اس وقت جب لوگ یہ دیکھنے لگے کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر کس طرح معمولی بحث کے بعد لوگ حضرت ابو بکر پر متفق ہو جاتے ہیں۔

حضرت ابو بکر کا انتخاب تو پوچھتے ہیں یہ انتخاب کیا ہوا ہے اس میں نہ کوئی تجویز ہوئی ہے نہ تائید نہ ملکہ بھر میں اعلان ہوا ہے۔ نہ پریچوں کی تاریخ مقرر ہوئی ہے۔ نہ لوگوں نے پریچوں کی ڈالی ہے۔ حالانکہ بات یہ ہے کہ جو ماحول اس وقت اسلامی موصیٰ کا تھا۔ اس میں انتخاب ہر شخص کے الگ الگ اظہار رائے سے ہونا ضروری تھا۔ بلکہ تجویز پر حاکمیت رہنا مذہبی ہی انتخاب تھا۔ بلکہ پر وقار اور بے لالچ انتخاب اب بھی ہونا چاہیے۔ حضرت ابو بکر پر انصار اور صحابہ مسلمانوں میں کچھ رقابت پیدا ہوئی۔ لیکن یہ رقابت ایسی تھی جسے انگریزی میں **healthy rivalry** کہتے ہیں۔ انصار اور صحابہ دینی ناموں میں ایک دوسرے سے آگے نکلنا چاہتے تھے۔ یہ انصار کے قریب اپنا ایک لیڈر چن لیا کہ اس بات کی خبر پاتے ہی حضرت ابو بکر حضرت عمر اور حضرت ابو عبیدہ کو لے کر پہنچے اور انصار سے جا کر پوچھا کہ اس طرح اتحاد اسلامی قائم رہے گا اور کیا تم سمجھتے ہو کہ مسلمان قوم تمہارے نامہ سے پر جمع ہو سکتے ہیں۔ تو حضور سے پس و پیش کے بعد زور انصار سمجھ گئے کہ میں مسلمان قوم موجودہ حالت میں کسی تھا جو کے ہاتھ پر ہی جمع ہو سکتی ہے۔ حضرت ابو بکر نے متفق نہیں کیا کہ وہ حضرت عمر یا حضرت ابو عبیدہ کو خلیفہ تسلیم کریں۔ لیکن ان دونوں نے ملکر کہا کہ نہیں ہم ابو بکر کی بیعت کرتے ہیں۔ اس پر ابو بکر خلیفہ منتخب ہوئے۔

حضرت عمر کا انتخاب حضرت عمر کے متعلق یہ درست ہے کہ حضرت ابو بکر نے اپنی زندگی میں ہی ان کو نامزد کر دیا۔ لیکن وہ مانتے تھے کہ یہ نامزدگی ایک تجویز ہے۔ جس کی تیسرے مسلمان قیود کریں گے۔ چنانچہ حضرت ابو بکر نے یہ ہدایت کی کہ میری اس تجویز کا اعلان کرو اگر رگ مانا لیں تو حضرت عمر کے ہاتھ پر جمع ہو جائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

حضرت عثمان کا انتخاب حضرت عثمان کا انتخاب ایسے وقت پر ہوا جب کہ حضرت عمر ایک علیٰ

غلام کے چانک حملہ کرنے سے نڈھال ہو کر بستر مرگ پر پڑے تھے۔ آپ کے دل میں اللہ تعالیٰ نے یہ ڈالا کہ کیوں نہ ہو وہ طریق اختیار کروں جو حضرت ابو بکر اور خود میرے اپنے طریق انتخاب کے بین بین ہے۔ چنانچہ آپ نے کوئی نامزدگی نہ کی۔ اور نہ ہی انتخاب کو بغیر کسی انتظام اور ہدایت کے چھوڑا آپ نے مشورہ کر کے چھوڑا کی ایک کمیٹی بنائی۔ اس کمیٹی کے نگران حضرت عبداللہ بن مسعود تھے جو تین دن مدینہ میں جمع شدہ لیڈروں اور فوجی بڑیوں کی مدد سے معلوم کرتے رہے۔ آخر انہوں نے کمیٹی کی رائے بھی معلوم کی اور سب کے توجہ کے نتیجے میں حضرت عثمان کا نام منتخب ہوا اور جب مسجد میں بے تاب مسلمانوں کے سامنے اس کا اعلان ہوا تو انہوں نے فریاد اٹھائی کہ

حضرت علی کا انتخاب حضرت عثمان کو جب باجیوں نے شہید کر دیا۔ تو اس وقت دو فریق پیدا ہو گئے۔ لیکن فریق کوئی پارٹیاں نہ تھیں۔ جن میں سے ایک فریق ایک شخص کو خلافت دینا چاہتا تھا اور دوسرا فریق کسی دوسرے شخص کو۔ بلکہ یہ اختلاف اس امر پر تھا کہ حضرت عثمان کی شہادت سے جو نقصان عظیم مسلمانوں کو ہوا ہے۔ اس کی تلافی پہلے کی جائے۔ اور قاتلوں کو سزا دی جائے۔ خلافت کے انتخاب کو روکنے دیا جائے۔ دوسرا فریق یہ کہتا تھا کہ نہیں خلافت کا انتخاب ہونا چاہیے اور انہوں نے حضرت علی کو کہا کہ آپ کھڑے ہوں لیکن حضرت علی نے خلافت کے منصب کو کچھتے ہوئے اور یہ مانتے ہوئے کہ خلیفہ کا ظاہری انتخاب نامزدگی عامہ کو چاہتا ہے کہا کہ ان سے بھی بڑھ کر۔ یعنی اس فریق سے بھی پوچھ لو جو کچھ میں اور کاموں کو چھوڑ دو پہلے حضرت عثمان کے حق کا انتقام لو۔ اس پر جواب ملا کہ انہیں کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ اس پر حضرت علی خلیفہ منتخب ہوئے۔

مقابلے میں کوئی نام نہ تھا اور چھوڑ مسلمانوں نے اس انتخاب کو قبول کیا۔ جو میں بغاوتیں ہوئیں اور حضرت علی کو دار الخلافہ بھی بدلنا پڑا۔ لیکن آپ کا انتخاب مدینہ میں ہوا۔ جو اسلامی دنیا کا مرکز تھا۔ اور یہاں ہر خیال کے لوگ جمع تھے

پیش کوئی نہ کہ حکم بعض لوگ کہتے ہیں کہ پھر احادیث میں یہ جو آیت ہے کہ خلفاء قریش میں سے ہوں گے۔ اس کا کیا مطلب ہے۔ اس کے جواب میں یاد رکھنا چاہیے کہ یہ کوئی حکم اور ہدایت نہیں بلکہ پیش گوئی ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا حضرت علی علیہ السلام کیسے ایسی ہدایت سے نکلے تھے جبکہ قرآن شریف میں صریح یہ درج تھا کہ تم اپنی امتوں کو ان کے اہل کے سپرد کرو اور جبکہ قرآن میں صریح طور پر یہ بھی درج تھا کہ تم اپنی اصل معیار اعراب اور عربی اور رقبہ کا ہے نہ کہ خون یا قبیلہ۔

خلافت سے ملتا جلتا نظام اس حکومت کا مرکز

نقطہ اسلام میں خلافت ہے اور یہی وہ ایڈیل ہے جس کی تیار کھنی چاہیے کہ خدا تعالیٰ اپنے نفل سے ہمیں ہدایت کر دے اور ہمیں اس میں شامل ہونے کی توفیق عطا کر دے۔ لیکن اس سے انزوا کہ خلافت کی نفل میں بھی نظام بنائے جاسکتے ہیں جس میں ہم اس ایڈیل کا لحاظ کرتے ہوئے اپنے لئے اس نظام سے ملتا جلتا کوئی نظام بنا سکتے ہیں۔ ایسے خلفاء پہلے بھی اسلام میں آئے ہیں۔ یہ روحانی خلفاء نہ ہوتے تھے۔ بلکہ سیاسی حاکم ہوتے تھے۔ اس کا انتخاب ضروری نہیں کہ عمر بھر کے لئے ہو۔ نہ ہی یہ ضروری ہے کہ ان کو چھوڑ کر دئے کو دیکھو کہ کتنے کا حق ہے لیکن چاہیے کہ ان کی اطاعت ایسی مسلمان اس سپرٹ سے کریں۔ جس سپرٹ سے کہ خلفاء کی اطاعت کی جاتی تھی۔ ایسے خلفاء معزول ہو سکتے ہیں۔ لیکن ان کے عزل میں یہ احتیاط ضروری ہے اور سختی اوسع ان کی اطاعت کی جائے اور جب تک کوئی کھلا کھلا کفر یا نقصان ان کی حکومت میں نہ دیکھیں۔ مسلمان ان سے تعاون کریں اور جب ان کو مہانا ہی چاہیں۔ تو اس احتیاط کے ساتھ کہ یہ نہ سمجھا جائے کہ ایک قائم شدہ نظام کو درہم برہم کیا جا رہا ہے۔ حکومت کے نظام کے سرکاری ٹکنے کے علاوہ اور کچھ کچھ ہوتے ہیں۔ لیکن جب مرکزی ٹکنے ہو جائے تو باقی ٹکنے اسی اصول پر طے ہو سکتے ہیں۔ مثلاً گورنر کا تقرر ہے۔ اس کا طریق یہ ہوگا کہ

گورنروں کی تقرری گورنر مقرر ہو کر

لیکن چھوڑ کے مشورہ سے اسی طرح مشورہ کے اصول کو ترقی دینے کے لئے مختلف مجالس ہونگی

مجالس میر خیال ہے کہ ایک ایسی مجلس عورتوں کی کسی ہوگی۔ کیونکہ عورتوں سے ان کے مخصوص مسائل میں یا قومی مسائل میں بھی مشورہ لینے کا طریق ثابت ہو سکتا ہے۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ عورتوں کو ایک سیاسی پارٹی کا درجہ دے دیا جائے مرد اور عورت کا اتحاد اپنی زندگی کے اتحاد کے لئے ضروری ہے۔ اس لئے عورتوں کو وہ سیاسی حیثیت تو دی جاسکتی ہے۔ جس کو سوائے ان کے اور کوئی دہا نہیں کر سکتا۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ مردوں کے مقابلے میں عورتوں کو کھوڑا کر دیا جائے۔ اور اس طرح سوسائٹی میں مرد اور عورتیں دونوں سیاسی پارٹیاں بن جائیں

اسلامی نظام حکومت کے فرائض ان اصولوں کے علاوہ اسلامی نظام حکومت کے فرائض بھی مقرر اور ثابت ہیں۔ اور یہ فرائض بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور آپ کے خدقائے کے تعال سے ثابت ہیں۔ یہ فرائض اتنے اہم اور عمدہ ہیں اور اسی سے ایک اسلامی نظام حکومت کا مقام ادا ہوتا ہے جو جانتا ہے کہ دنیا کا کوئی نظام اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ نہ ہی کوئی نظری نظام جس

کا وجود محض لغوی تعلیم تک ہے۔ نہ ہی کوئی حقیقی نظام جسے تاریخ جانتی ہے۔ کیونکہ اسلامی نظام حکومت کے یہ فرائض نہ صرف لفظاً مقرر ہیں۔ بلکہ وہ عمل میں آکر اور دنیا متدار نہ عمل میں آکر اپنی حقیقت کو خود اجاگر کر چکے ہیں۔ بیشک آج مسلمان دشمنوں کے متعلق جو شش و گشتے ہیں لیکن ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ ہمارا جو شش اور ہماری اس وقت کی دشمنی ہمارے لئے مقدم نہیں۔ بلکہ جو بات مقدم ہے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء کا نمونہ اور آپ کی تعلیم ہے، جس کو دنیا میں ملنے کرنے کے لئے ہمارا زندگیوں وقف ہونی چاہئیں

غیر مسلموں کے حقوق اسلامی نظام حکومت میں تصفیہ نہیں کیا گیا بلکہ ان سے احسان اور مروت کے سوا کچھ نہیں ہے۔ ان کے احساسات تک کا خیال رکھنے کی تلقین ہے۔ قرآن شریف میں صاف یہ لکھا ہے کہ چاہے ایک قوم تمہاری دشمن ہی ہو۔ لیکن اس دشمنی کی وجہ سے تم عدل اور انصاف کو ہاتھ سے نہ چھوڑو۔

پھر غیر مذہب کی مکمل آزادی اور ان کی عبادت گاہوں اور ان کے بندوں کی احترام کی تعلیم اور تاکید ہے۔

ممالک غیر مسلموں اور غیر حکومتوں سے تعلقات امن کے ساتھ رہنے کی تلقین ہے اور ان کے ساتھ معاہدہ کی پابندی پر زور ہے اور یہ لکھا ہے کہ لڑائی کی صورت میں اگر وہ امن کی طرف جھکیں تو فوراً ان کی تجویز مان لو چاہے یہ خطرہ ہی ہو دشمن جھوٹے طور پر یہ تجویز کر رہا ہے۔ ایسے وقت میں خدا تعالیٰ مسلمانوں کا ساتھ دے گا۔

جزمیہ جو یہ بیشک لیا جاتا تھا۔ لیکن اس کی صورت یہ تھی کہ صرف ان سے لیا جاتا تھا جو اس وقت **Conscription** دیکھ کر ہرتوں میں شامل نہ ہوتے تھے۔ فریبوں بڑھوں بچوں عورتوں مذہبی کارکنوں سے نہیں لیا جاتا تھا۔ کیونکہ ان کے لئے ویسے بھی

Conscription نہ تھی۔ یہ وہ خاکہ ہے جو اسلام کے حکومتی نظام کا اسلام کی تعلیم اور اس کے باقی علیہ السلام اور ان کے خلفاء کے نمونہ سے ظاہر ہوتا ہے۔ اب چاہیے ہم اس خاکے کو اس کی اصلی اور پوری صورت میں قبول کریں۔ چاہے ادھور کی صورت میں یہ ہمارا کام ہے۔

شامیائے تیار ہو گئے ہیں!

دوستوں کی خدمت میں یہ تحریک کی جا چکی ہے کہ نام جمعہ کے انتظام کے لئے مسلمان اور شامیائے تیار کے ہاتھ میں یہ کام خدا کے فضل سے پائیہ تکمیل کو پہنچ چکا ہے اور توں کو چاہیے کہ وہ جس قدم خدا نہیں توفیق دے اس میں حصہ لیں اور اپنی قوم و مملکت میں ارسال فرمادیں

عبداللہ اختر صاحب ناظر تعلیم و

مغربی پنجاب میں ائمہ مساجد - محدثین - فقہاء اور مفتیان دین کی تعلیم و تربیت کیلئے اسلامی دارالعلوم کی تجویز منظور ہو گئی

آج اسمبلی میں آج کا دن ڈپٹی سپیکر کے انتخاب

صوبے میں بڑھتی ہوئی بے روزگاری کا حل سوچنے کے لئے کمیٹی کا تقرر

اسٹیٹ بایس دارالعلوم میں صحیح اسلامی تعلیم حاصل کر کے کچھ ایسی طالبات بھی نکلیں جو اس ایوان کو تباہ نہیں کر سکتیں۔ قوم کی خدمت کرنے کے لئے عورتوں کا بے پردہ ہونا بڑا نہیں۔ بیگم سلیمان تصدیق حسین نے اپنی تقریر میں بات بات پر طلاق اور دیگر ان قباحتوں کا ذکر کیا جو صحیح اسلامی تعلیم نہ ہونے کی وجہ سے پیدا ہو گئی ہیں۔

ڈپٹی اسپیکر کا انتخاب غیر معین عرصے کے لئے ملتوی

لاہور - پنجاب اسمبلی کی کارروائی - ہمارے پارلیمانی ناڈنگ کے قلم سے - یکم اپریل

اور میاں نور اللہ خان عبدالستار خان نیازی کی تجویزوں پر بحث کے لئے خطا - ڈپٹی اسپیکر کا انتخاب آئین میں وزیر اعظم کی درخواست پر غیر معین عرصے کے لئے ملتوی کر دیا گیا۔ آج اسپیکر کی آمد کے وقت ایوان میں صرف ۷۳ افراد کان اسمبلی موجود تھے۔ اور اس تعداد میں آخر وقت تک اضافہ نہ ہو سکا۔ خان محمد وٹ اور وزیر اعلیٰ سردار شوکت حیات طاں ایوان سے اکثر غائب ہی تھے۔

مشترکین کے سوالات اجلاس کے شروع میں مشترکین کے سوالات کے جواب میں وزیر خزانہ نے بتایا کہ اپنی گورنمنٹ کمیٹی میں اقلیت کا کوئی نمائندہ نہیں ہے کیونکہ یہ کمیٹی حقوق کے تحفظ کے لئے نہیں بلکہ مجرموں کو سزائیں دینے کے لئے مقرر کی گئی ہے۔ مشترکین کے ایک اور سوال کے جواب میں وزیر خزانہ نے کہا - حکومت کو بلیک مارکیٹ کرنے والوں کی فہرست شائع کرنے میں بھی کوئی عذر نہیں بشرطیکہ اسے ایسی فہرست ہونا چاہئے۔

میاں نور اللہ کی تقریر

سب سے پہلے میاں نور اللہ نے موجودہ بے روزگاری کے حل کرنے کے لئے ایک کمیٹی کے تقرر کی تجویز پیش کرتے ہوئے کہا - ہمارے موجودہ حالات جن سے ہم آج کل دوچار ہیں۔ اس قدر ناگفتہ بہ ہیں کہ آئیے کچھ عرصہ اور جاری رہے تو قوم کا معیار اخلاق بحیثیت مجموعی گر جائے گا۔ اپنے اس مجوزہ کمیٹی کے زرائع پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا - اسے صنعتوں کے فروغ - فیکٹریوں کو چلانے اور زمین کو کوآپریٹو طریقوں پر کرنے کے متعلق بھی غور کرنا چاہئے۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں کہا - کہ بڑے بڑے اضروں کی تنخواہوں میں تخفیف بھی ہماری مشکل میں معتد بہ کمی واقع کر سکتی ہے۔ آپ نے اپنی تقریر میں بی - سی - ایس اور آئی - سی ایس کے امتیاز کو اڑا دینے کی تلقین بھی کی آپ نے کہا سابقہ کمیٹی نے جو ۱۰ سالہ عرصہ میں مقرر ہوئی تھی - یہ تجویز کیا تھا کہ ایک آدمی کو دو یا زیادہ کام نہ دئے جائیں۔ لیکن موجودہ نظام میں تو ایک ایک آدمی کے پاس تین تین کام ہیں۔ ہمیں سے وہ تنخواہ لے رہا ہے کہیں سے لائسنس اور کہیں سے آئیرٹیم (Honorary)۔

برطانی طریق کار کا استعمال میاں نور اللہ کی تجویز کی تائید اور اسکی تفصیلات سے اختلافات کرتے ہوئے بیگم جہاں آرا شاہنواز نے یہ تجویز کیا کمیٹیوں کے کام میں تساہل ہوا کرتا ہے یہ طریق کار فرنگی سامراج کی یادگار ہے ہمیں اسے ایک قلم ترک کر کے اسلامی نظام کے مطابق اپنی مشکلات کا حل سوچنا چاہئے۔ اور میری تجویز یہ ہے کہ کمیٹی کی بجائے ایک ماہر معاشیات کا تقرر عمل میں لایا جائے جو فوری طور پر معقول اور سود مند تجاویز پر عمل شروع کر دے۔

شیخ صادق حسن نے بھی میاں نور اللہ کی تجاویز سے اتفاق اور صنعت کو فروغ دینے پر زور دیا۔ جس کے بعد خان عبدالستار خان نیازی نے اپنے مخصوص انداز میں امر کو اپنے طور طریقوں میں اسلامی رنگ پیدا کرنے کی تلقین کی۔ بعد کہا کہ قوم کا عزم بہ حال میں بلند اور ارادے پاک ہونے چاہئیں پھر وہ بہر مشکل پر قابو پا سکتے ہیں کامیاب ہو سکتی ہے۔

مشترکہ ملی بینک کا قیام

آپ نے اپنی تقریر میں ایک ایسے ملی بینک کے قیام پر زور دیا۔ جن میں عوام اپنی ضرورت سے دائرہ وسیع کر لیں اور اس سے بطور ترض حسنہ محتاجوں کی امداد کی جائے تاکہ سود کی لعنت جلد از جلد دور ہو جائے۔ نیازی صاحب کے بعد جو دھری غلام فرید نے صوبے کی روٹی بچرہ اور گندم کا بہترین مصرف کرنے اور ان سے ایسی اشیاء بنا کر باہر بھیجے کی تلقین کی۔ جن سے صوبے کے مال و دولت میں اضافہ ہو سکے۔ اور کہا کہ اس وقت تک روٹی کی فیکٹریاں صرف ۲۵۰ میں سے ۱۲۰ ہی چالو ہوئی ہیں۔ باقیوں کو بھی جلد از جلد چلانا چاہئے۔ آپ کے بعد جو دھری عزیز دین نے بھی اپنی باتوں پر زور دیا۔ اور حکومت کے ارباب اقتدار کو ترغیب دی کہ وہ اپنا سونا چاندی حکومت کے خزانے میں جمع کرائیں۔ اسی طرح بھراؤ کی تقلید میں جب عوام بھی ایسا کریں گے۔ تو حکومت خزانے میں سونے چاندی کا ایک ایسا ذخیرہ جمع ہو جائے گا۔

اسلامی دارالعلوم کی تجویز

میاں صاحب کی تجویز کے بعد نیازی صاحب نے ائمہ مساجد - محدثین - فقہاء اور مفتیان دین پیدا کرنے کے لئے ایک اسلامی دارالعلوم کے قیام کی تجویز پیش کرتے ہوئے اسکی ضرورت اور اہمیت کو قرون اولیٰ کے علم - عدل - اور عظمت و جبروت کے کئی واقعات پیش کئے۔ اور بتایا کہ یہ سب صحیح اسلامی تعلیم کے طفیل ہی توفیق ملی تھی۔ اور اب بھی صحیح اسلامی تعلیم چلے گی تو یورپ کی اس مسموم تہذیب سے نجات حاصل کر سکتے ہیں جو اس نے ہماری قوم - تمدن اور ثقافت تک میں سرایت کر دی ہے۔

بیگم جہاں آرا شاہنواز - بیگم سلیمان تصدیق حسین فضل حق پوپل اور میجر مساک علی شاہ نے اس تجویز کی تائید کی۔ بیگم شاہ نواز نے

اسلامی اکیڈمی کی تجویز منظور سب سے آئین حکومت مغربی پنجاب کے ذریعہ آئین شیعہ کرامت علی نے اس تحریک کا خیر مقدم کرنے ہوئے کہا۔ آج کون ہے جسے جب اسلامی خواہشات کو برقرار احسن پر اور کرنے کا موقع خدا نے دے دیا ہو تو اس نیک تحریک سے گریز کرے حکومت صرف فرقہ دارانہ اور طبقاتی اختلافات سے ڈرتی ہے میں نے ایسی اکیڈمی کی تجویز منظور کرالی ہے۔ اور میں تو جبران ہوں۔ کہ نیازی صاحب نے ایسے اہم ادارے کیلئے ایک لاکھ روپے کی رقم کا تعین کیوں کیا جبکہ حکومت اس پر اس بہت زیادہ روپیہ خرچ کر سکتی ہے۔ آپ نے بیگم شاہنواز کی تقریرات کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ جہاں تک تاریخ اسلام کا تعلق ہے۔ مجھے تو کہیں نظر نہیں آیا کہ مسلمان عورتیں اسلامی غزوات میں بھی بے نقاب گئی ہوں۔ کیا یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی عورت بانقاب رہ کر بے نقاب سے زیادہ قومی خدمت بجالا سکے۔ مجھے وثوق ہی نہیں میرا ایمان ہے۔ کہ ایسا ہو سکتا ہے۔ تجویز کے متفقہ طور پر پاس ہونے کے بعد اجلاس کل نو بجے پر ملتوی ہو گیا۔

سو دوائیوں کی ایک دوا

امرت شفاء

ہر گھر اور ہر جیب میں موجود رہنی چاہئے

سب کمیٹ اور جنرل مرچنٹ فرو کرتے ہیں

سٹاکسٹ

حافظ عبد الحلیل مالک رفیق مریشیاں

میدیکل ہال ندرن کوچہ دروازہ لاہور

ماڈرن بیولرز اینڈ کمپنی

انارکلی

لاہور

ہمارے جہاں جڑاؤ خالص سونے کے زیورات ہر وقت تیار ملتے ہیں اور دینے پر تیار بھی کئے جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ جو اہرات - موتی - پنا - ہیرا - بکھراج - مانگ - گربنگ - فیروزہ - نیلم اور پل موگواؤ وغیرہ بھی ہیں۔

گودھڑ کے فسادات کے متعلق ہندوستانی ہائی کمشنر سے مطالبہ

کراچی یکم اپریل - آج سندھ کی مہاجرین کمیٹی کے ارکان نے ہندوستان کے ہائی کمشنر مقیم پاکستان مشروری پرکاشن سے ملاقات کی۔ اور ان کی توجہ صوبہ بلوچ کے قبضہ گودھڑ کے فساد کی طرف مبذول کرائی۔ اور اس سلسلے میں وہاں کے مسلمانوں کی جان و مال کی حفاظت کرنے کیلئے مناسب قدم اٹھانے کا مطالبہ کیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ گودھڑ کی آتشزدگی پر اب تالو پالیا گیا ہے اس قبضہ کے تیس ہزار مسلمانوں میں پچیس ہزار مسلمان وہاں سے جا چکے ہیں۔ اور تریبا نصف شہر جھک رہا ہے۔

مغربی پنجاب یونیورسٹی کی تنظیم کمیٹی
 اردو اور تعلیمات اسلامی پر زور دیا جائیگا
 لاہور ۷ اپریل۔ مغربی پنجاب یونیورسٹی کو تہذیب و تمدن کا حقیقی مرکز بنانے اور اس کو دنیا کی سب سے پیشرو جامعات کے ہم پلہ کرنے کے لئے یونیورسٹی کی طرف سے ایک دوبارہ تنظیم کنندہ کمیٹی بنائی گئی ہے۔ یہ کمیٹی یونیورسٹی کی تمام سرگرمیوں میں اصلاحات کرنے کی اسکیمیں تیار کرے گی۔ اس کمیٹی کا سب سے اہم کام یہ ہوگا کہ اس کو اس طرح جلد از جلد تعلیمی تعلیم بنایا جاسکتا ہے۔ اس مقصد کے لئے پہلے ہی کام شروع ہو چکا ہے اور بہت سی فنی اصلاحات راجح ہو چکی ہیں۔ یہ کمیٹی اس بات پر بھی خاص طور سے غور کرے گی کہ یونیورسٹی کے نصاب میں اسلامی تعلیمات کو کس طرح مخصوص جگہ دی جائے۔ اس کمیٹی کے سامنے سائنس کی اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کا نئی اور مسلم طبقات اور طبقوں کے علاوہ علیحدہ اسکول کھولنے اور تمام دنیا کی اہم زبانیں سکھانے کیلئے اسکول جاری کرنے کی اسکیمیں پہلے ہی کمیٹی کے سامنے رکھ دی گئی ہیں۔ امید ہے کہ اس سال کے اخیر تک یہ کمیٹی اپنا کام ختم کر لے گی۔ اسٹار

ایم۔ اے کے امتحان میں اردو کا اضافہ
 لاہور ۷ اپریل۔ مغربی پنجاب یونیورسٹی کی تنظیم کمیٹی نے فیصلہ کر لیا ہے کہ یونیورسٹی کے ایم۔ اے کے امتحانات میں اردو کو اضافہ کرنے کی ضرورت سے متعلقہ افسرانہ امور سے اس بارے میں شکایات

مسئلہ کشمیر اور بیک سیٹس
 لندن ۷ اپریل۔ ایک بیک سیٹس پر مشتمل پاکستانی وفد مجلس تحفظ کے صدر سے براہ راست بات چیت کر رہے ہیں۔ یہ معاملات پائی جاتی ہیں۔ کہ اب ریل کے حالات میں کشیدگی کم ہے۔ اب اس امر کی کافی امید ہو چکی ہے۔ کئی روزوں تک مجلس تحفظ کی ایک رسمی میٹنگ ہو چکی تھی۔ جس میں اب تک کی پوری ترقی کی رپورٹ دی جائے گی۔ اس دوران میں اسٹار کا سیاسی نامہ نگار لکھتا ہے کہ قاضی کشمیر کو طے کرنے کے لئے ناچنگسٹار ڈپٹی میں نتائج شدہ مقالہ کی جاویز کے بارے میں غیر جانبدارانہ ممبرین کی یہ رائے ہے کہ وہ کافی دلچسپ ہیں۔ لیکن ان کو بہت زیادہ اہمیت نہیں دی جا رہی ہے کیونکہ ان تجاویز کا پہلے پیش شدہ تجاویز یا جن تجاویز کے آئندہ پیش ہونے کے امکانا

ہیں سے بہت کم تعلق ہے۔ (اسٹار)
مشرقی بنگال ایک کی مجلس تنظیم
 ڈھاکہ ۷ اپریل۔ مشرقی بنگال میں ایک کی تنظیم کا کام جو دھری حلقہ الزمان نے مولانا خرم خان کے سپرد کر دیا ہے۔ انہوں نے حسب ذیل حضرات پر مشتمل ایک سرگرمی مجلس تنظیم نامزد کی ہے۔ جن میں مولانا مشرف حسین اللہ، مشرف عبدالقادر، مشرف احمد حسین ڈاکٹر ملک مشرف زلالین اور مشرف عبداللہ۔ ایک بیان دیتے ہیں مولانا خرم خان نے فرمایا کہ تقریباً ایک تہائی شدہ وزارت جاری کیا جائیگا انہوں نے اس کے کام کو پورا کرنے کیلئے ایک مہم چلائی

سرحد اسمبلی نے دریائے کابل میں سے نہر نکالنے کی تجویز منظور کر لی
 ڈاکٹر خالص صاحب کی طرف سے وزارت کو مبارکباد

لاہور ۷ اپریل۔ سرحد اسمبلی میں آج صبح اسمبلی میں اس کے ایک بل کی رو سے حکومت کو مبارکباد کا بل میں سے ایک نہر نکالنے کی جو ضلع لشاور کے دیہات کو سیراب کرے سیراب ہونے والی زمین کی قیمت میں چھوٹکے اضافے ہو جائے گا تو قیاس ہے۔ اس لئے حکومت اس امر میں کمیٹی پر کنٹرول رکھے گی۔ تاکہ وہ ناوجہ حد تک نہ بڑھنے پائے۔ اس موقع پر خان عبدالغفور خان وزیر اعظم سرحد نے تقریر کرتے ہوئے بڑے بڑے زمینداروں کو خبردار کیا اور کہا کہ انہیں ہر اکڑ زمین پر چاہیے۔ اور ان کے ذخیرے جمع کرنے سے باز آجانا چاہیے۔ انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ وہ وقت جلد آنے والا ہے۔ جب عوام زمینوں کو قومی ملکیت بنانے کا مطالبہ

حکومت نظام کی طرف سے سرحد اسمبلی میں جوانی نوٹ تیار کر رہے ہیں

لاہور ۷ اپریل۔ ایک اطلاع منظر ہے کہ نظام نوٹمنٹ کے مشیر قانونی سرحد اسمبلی میں نوٹمنٹ کی طرف سے پیش کردہ ڈپلومیٹک اسٹے کے بارے میں اس کے سامنے حکومت کو مبارکباد کا بل میں سے ایک نہر نکالنے کی جو ضلع لشاور کے دیہات کو سیراب کرے سیراب ہونے والی زمین کی قیمت میں چھوٹکے اضافے ہو جائے گا تو قیاس ہے۔ اس لئے حکومت اس امر میں کمیٹی پر کنٹرول رکھے گی۔ تاکہ وہ ناوجہ حد تک نہ بڑھنے پائے۔ اس موقع پر خان عبدالغفور خان وزیر اعظم سرحد نے تقریر کرتے ہوئے بڑے بڑے زمینداروں کو خبردار کیا اور کہا کہ انہیں ہر اکڑ زمین پر چاہیے۔ اور ان کے ذخیرے جمع کرنے سے باز آجانا چاہیے۔ انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ وہ وقت جلد آنے والا ہے۔ جب عوام زمینوں کو قومی ملکیت بنانے کا مطالبہ

گودھرا کے ہلے ہوئے شہر کا بھیانک منظر

گودھرا ۷ اپریل۔ گودھرا شہر میں گھوم کر دہاؤں کے چشم دید حالات لکھے ہیں۔ جہاں بڑے بڑے گھر آج سہ پہر تک فائر ہو چکے ہیں۔ گودھرا شہر کا منظر آج بھی بھیانک منظر ہے۔ گودھرا شہر کی آبادی سے زیادہ بڑے بڑے گھر اور گرجا گھر کے دو گھرے گھروں میں آج بھی آگ لگی ہوئی ہے۔ اور مسافر گھروں کا طبع صاف کر رہے ہیں۔ جب میں شہر کے ایک علاقہ میں سے گزرا، جہاں زیادہ نقصان ہوا تھا۔ تو ایک سرسبز سپاہی نے بتایا کہ میں جنگ عظیم کے دوران میں وہی علاقہ میں رہا تھا۔ وہاں کی آبادی کے بچے بھی اس کی خوفناک حالت نہیں دیکھی تھی۔ کہ یہاں ہے تو گولوں کے پلٹے پھرتے ہیں تو کوئی یا بندوق سے بھی مارا گیا ہے۔ لیکن کھانے پینے کی چیزیں ابھی باقی ہیں۔ لیکن یہ حالت کے انداز پر اس نے بھی کچھ عرض کر کے گام۔ (دو۔ پ)

سلامتی کونسل میں مسد کسٹریٹرز

کوئی عمل نکالنے کے لئے یوری آرڈر دینی ہے۔ اس کا یہی خواہش ہے کہ اس لفظ طریق کے مطابق میں طرفین سے گفت و شنید کر کے اس مرحلہ سے شروع کر دوں کہ جہاں ڈاکٹر یانگ نے بحث کو چھوڑا ہے۔ (دو۔ پ)

بڑے بڑے اسمبلیوں میں سے سرحد اسمبلی کے سامنے مظاہرہ کر کے سلسلے میں گرفتار کر لیا گیا۔ انہوں نے اس وقتیں میں مظاہرے کے دوران میں کی بڑھتی ہوئی سلسلہ میں ہیں۔ (دو۔ پ)

زیر حراست افراد کا تبادلہ ۵ اپریل سے شروع ہو جائے گا

لاہور ۷ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ مسلمان قیدیوں کو مشرقی پنجاب سے مغربی پنجاب میں لانے والی پیلریں ۵ اپریل کو مشرقی پنجاب سے روانہ ہوئی۔ اس کے بعد قریباً ہر روز ایک سینیٹل گاڑی چلا کر قیدیوں کے تبادلے کی تفصیلات مشرقی اور مغربی پنجاب کی حکومتوں کے درمیان ہوتی ہیں۔ مشرقی پنجاب میں ۱۹ مارچ کو ہونے والے تبادلے کی سیکرٹری نے کہا کہ ان میں جو مشرقی پنجاب کی ریاستوں میں مقید ہیں۔ مشرقی پنجاب کے مسلمان قیدیوں کو جن جیلوں میں رکھا جائے گا۔ ان کے ناموں کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ امید کی جاتی ہے کہ تبادلہ کا کام جاہل پانچ ہفتوں میں مکمل ہو جائے گا۔ (دو۔ پ)

ہزار ہا ہاجر غیر کاشتکار افراد کا اسمبلی چیمبر کے باہر مظاہرہ

لاہور ۷ اپریل۔ ہزار ہا ہاجر غیر کاشتکار افراد کا اسمبلی چیمبر کے باہر مظاہرہ کیا۔ مظاہرین ہاتھوں میں جھنڈے اٹھائے ہوئے تھے اور پاکستان زندہ باد، مہیاں افتخار الدین زندہ باد کے نعروں کو بلند کر رہے تھے۔ ان کا مطالبہ یہ تھا کہ پاکستان میں انہیں بلا امتیاز کاشتکار اور غیر کاشتکار زمین دی جائے یا ان کے پیشے کے مطابق انہیں کام دیا جائے۔ اور ہونے والی زمینیں ہم سہجائی جائیں مظاہرے کے بعد اسمبلی کے سامنے پلاٹ میں ایک جلسہ بھی کیا گیا یہ امر خالی از حد چھپی ہوئی ہے کہ انہیں اس وقت اسمبلی کے اندر لے جانے کے لئے اسمبلی اساتذہ پر غور کر رہے تھے کہ یہ ہجرت کو روک دینے کے لئے کس قسم کی کمیٹی کا قیام عمل میں لایا جائے۔

تپ دق کا نیا علاج

لندن ۷ اپریل۔ تپ دق کے مریضوں کو ایک نئی دوائی سے نئی امید وابستہ ہو گئی ہے یہ دوا حالی ہی میں دریافت ہوئی ہے اس دوا کا نام پراہمینوسلی سائیکل ایڈیٹ ہے۔ یہ مریضوں کو گولیوں کی شکل میں دی جاتی ہے۔ برطانیہ کے نئی ہسپتالوں میں اس دوا کے تجربے جاری ہیں۔ اور اب تک جو نتائج برآمد ہوئے ہیں۔ وہ بہت امید افزا ہیں انہیں لکھے جاتے ہیں۔ اسٹار

پٹانہ گریجویٹس کے متعلق بین الاقوامی کانفرنس

نئی دہلی ۷ اپریل۔ پٹانہ گریجویٹس کے متعلق بین الاقوامی کانفرنس کے انعقاد اور آباد کاری کے وزرا کے نامزدگان کی بین الاقوامی کانفرنس ہوگی۔ امید ہے کہ اس کانفرنس کا انعقاد پٹانہ میں دو ہفتوں کے اندر شدہ ہوگا۔ ان کے متعلقہ اور غیر متعلقہ جانیدار کے متعلق تبادلہ خیالات کیا جائے گا۔ اسٹار

قائد اعظم کی تقریر رقبہ صفحہ اول

پاکستان کی اقتصادی کمزوری کا رونا بھی رویا گیا اور ہمارے مستقبل کو نہایت بھیانک رنگ میں پیش کیا گیا۔ تمام سمت ڈار پٹھانوں اور پاکستان کے خیال سے باز آجائیں یا ان کے پہلے سوجھ بوجھ سے بھی ان صحیح معنیوں کی امیدوں پر پائی گئی ہوگی۔ ہمارے اس سچے کمال وہ جسے کسی شخص کی حالت سے ان پر واضح ہو گیا ہوگا۔ کہ بات کی مال حالات محدود رہے۔ اور اس کی حکومت اس کو مضبوط سے مضبوط کرنے کے لئے اس کے سامنے ہے آپ نے مزید فرمایا کہ ہم کسی قدر تقاضا کرتے ہیں کہ ہمارے اس سچے امید ہے کہ پاکستان کی حکومت کو مضبوط سے مضبوط کرنے کے لئے اس کے سامنے ہے آپ نے مزید فرمایا ان اہم ترین باتوں کے بعد عوام کی فلاح و بہتری اور خاطر خواہ ترقی کے پروگراموں کو باسٹانی عملی جامہ پہنا دیا جائے گا۔ اس میں شہد کی قطعاً گنجائش ہے کہ پاکستان کا مستقبل نہایت روشن ہے۔